

文/片 本报记者 李飞

## 济南教育系统的“第一时间”

五个月的创城攻坚战，济南教育系统担负着作为文明城市创建先决条件的未成年人思想道德建设工作的重任，这是创建全国文明城市的重中之重，百分之八十的工作任务在教育。

济南教育系统第一时间成立以王品木局长为总指挥的全市教育系统创建文明城市领导小组；第一时间吹响“教育创城冲锋号”；第一时间抽调精干力量组建创城工作组；第一时间召开了教育系统创建全国文明城市工作动员誓师大会；第一时间建立了覆盖12个县区、28所直属学校、12所市属高校的全市教育系统创城工作群、联络网；第一时间拟定任务清单、构建责任体系、明确责任分工；第一时间……一切都以“只争朝夕”、“时不我待”的教育速度进行着。

全市教育系统各级各单位围绕55项创城指标，细化测评任务清单和标准，层层落实目标责任和任务；各项工作定目标、定人员、定责任，形成了科学而富有战斗力的创建体系。

济南市教育局围绕未成年思想道德建设，从中华传统文化教育、美德少年评选、校园周边环境整治、小手拉大手活动等多方面深入开展文明校园创建工作，推进社会主义核心价值观教育常态化。

## 小手拉大手 文明一起走

济南市教育局注重创城细节的打造和师生文明素养的提升，携手全体师生和家长积极组织开展校内外文明礼仪服务岗、交通志愿服务岗、“全市非法小广告专项整治”等志愿服务活动以及“小手拉大手、文明一起走”文明交通集中宣传教育活动，展现师生文明素养，助力泉城文明提升。

今年6月份，济南市教育局面向全市中小学校启动“小手拉大手，文明一起走”文明交通集中教育宣传活动。学生代表——甸柳一小四年级学生蒋锦松向全市中小学生发出《小手拉大手 文明一起走》倡议。

济南市教育局副局长王诚表示，“文明交通出行”是城市文明的标志，更是市民文明素质的体现。中小学生理应成为“文明交通出行”的宣传者、参与者、推动者和践行者，并通过中小学生把教育活动延伸到家庭和社会，带动家长群体积极参与到创城活动中来。

7月19日，解放路第一小学五年级一班的同学们走上街头，当起“小交警”。“感觉执勤这20多分钟比一个小时还长。”参与体验的学生说，体会到交通管理者的辛苦，今后要遵守交通规则，倡议大家一起参与到文明交通中来。

“小手拉大手，文明一起走”文明交通集中教育宣传活动是继开展“文明校园评比”活动后，济南市教育局推出的又一重要举措，它通过文明交通引领行动、文明督察曝光行动、文明交通传递行动等五大行动，通过学生的小手拉动家长的大手，自觉遵守交通信号，让文明过马路、文明停车、文明行车、礼让行人成为内化于心的自觉行动，达到了

## “小手拉大手 文明一起走”

# 有温度的济南教育 让城市更文明

2017年泉城济南在创建全国文明城市的大考中，以丰厚的文化底蕴、温情的市民情怀、醇厚的历史积淀、奋进的时代精神再次展现两千年历史古城的光彩。此时，回首俯视那一串串凝聚着艰辛和汗水的足迹，为创建全国文明城不丢分，济南市教育系统做出了积极的贡献。



▲济南小学生在学校里吃上了配餐



▲济南市营东小学的四点半课堂

“教育一个孩子、带动一个校园、影响一个家庭、辐射整个社会”的效果。

## 打造有温度的济南教育

主城区386所学校，其中97.2%有需求的学校开展了“食堂+配餐服务”；100%

学校开展了“课后服务”……今年秋季新学期，济南教育发出了一个又一个教育“红包”。“早到可进校、进校有事做、做事有指导、晚走有管护”，济南市教育局确定了中小学课后服务总目标，全面推行充分利用校内教育资源提供“人文式”便民服务，以“教育温度”解除家长“后顾之忧”。

今年9月1日新学期开学后，济南市很多学校的学生都吃上了配餐。在新建学校——高新区东城逸家小学，每天中午孩子们都能吃上两荤一素的午餐，15元的标准，有土豆排骨、蒜香回锅肉、西红柿炒蛋等，主食是米饭，每人还有一碗玉米粥。

10月9日，国庆节假期后第一天上课，济南市市中区卧龙路小学、汇诚小学的学生们开始在学校里吃上了配餐。

“学校是自助餐式服务，学生可以根据自己的喜好选择想吃的菜。”汇诚小学校区负责人叶茂平表示，校内配餐的实行方便了学生与家长，家长们赞不绝口。

“我市主城区有386所学校，其中97.2%的学校开展了‘食堂+配餐服务’，惠及学生15.7万人，我们要做有温度的教育、有温度的课堂和有温度的服务，体现教育就是一种服务这一宗旨。”济南市教育局局长王品木说。

9月14日下午4点，济南市营东小学东校区，此时，学校刚刚放学，有学生在班主任的带领下走出校门，被家长接走。而在教学楼一层的阅览室，记者看到，背着书包的学生也陆续走了进来。先从门口签到，然后走到阅览室里面，或者做作业，或者看书。记者了解到，这是营东小学在学校阅览室开设的下午“四点半课堂”，已经坚持了5年多。当日，济南市教育局下发通知，全市推广“四点半课堂”。

“教育就是一种服务，我们要做有温度的教育，从有温度的校园和有温度的教室做起，还要做有温度的服务。”局长王品木表示。

## 全市推广中小学德育品牌

济南教育以德育品牌评选、经典诵读专项推进、文明校园评选、对接12345开通心理关爱热线等重点活动实现德育提升的新突破。

7月11日上午，济南市中小学德育品牌评选推介发布会在济南市经五路小学举行。济南市经五路小学的“闪亮童年成长课程”、山东大学附属中学的14岁生日庆典、山东师范大学附属中学“校长杯”戏剧节成为2017年度在全市重点推广的三个德育品牌。

为破解校园周边的拥堵难题，今年3月1日，济南市教育局下发《关于开展“绿色出行，美丽泉城”主题教育活动的通知》，随后各学校因地制宜地采取了多种多样的治堵“妙招”，错时弹性上放学、开通定制公交车、设置警示隔离带、标划安全黄线、成立家长护卫队、倡导“周五无车日”……一项项措施具体而明确、扎实而有效、治标并治本，为祛除校门口拥堵痼疾提供了强大助力，也为孩子上放学提供了一条安全、有温度的通行通道。

据介绍，以模拟实地检查提升全市854所学校的文明创建水平，自5月上旬至9月24日济南市教育局先后组织四次创城实地检查，行程7千余公里，对济南8个区170个测评点（包括中小学、市属高校，4所青少年活动中心，5处未成年人心理健康辅导站）进行全方位检查，总计检查学校近600校次，访谈师生家长7000余人次，发放汇总调查问卷1.5万余份，检查档案1万余盒，反馈整改意见近1000条。

济南市教育局相关负责人表示，从4月26日启动教育创城工作，到顺利完成中央文明办的迎查验收总计154天，各县区、各单位参与其中的每一位成员几乎每天都在加班加点，经常通宵达旦，一起度过了一个没有暑假的夏天，共同迎来了一个收获的时节。